



## AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.13 „Elaborarea metodelor inedite de diagnostic precoce al maladiilor imunodeficitare în baza studiului clinico-imunologic și molecular-genetic al pacienților cu suspexții la imunodeficiențe primare”, conducătorul proiectului – ANDRIEȘ Lucia, doctor habilitat în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), USMF „Nicolae Testemițanu”, pentru anii 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

Realizările științifice prezentate în raport reflectă în mare parte scopul și obiectivele planificate. Au fost utilizate metode performante de analiză imunologică și evaluate aspectele clinice imunologice și molecular-genetice a maladiilor imunodeficitare.

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

Rezultatele științifice au fost reflectate și diseminate într-un număr impresionant de publicații științifice (166), în toată varietatea acestora: monografii, compendii, Protocoale clinice naționale, ghiduri, articole științifice în reviste naționale și internaționale, recomandări metodice. Rezultatele au fost comunicate la diverse evenimente științifice organizate.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

Rezultatele obținute dispun de valoare socio-economică și pot fi utilizate în sistemul medical, educațional și științific. Implementarea metodelor noi de testare a statusului imun și genetic au facilitat stabilirea diagnosticului veridic într-un timp mai scurt și a îmbunătățit calității vieții pacientului odată cu administrarea remediilor imunomodulatoare cu efect de compensare a deficitului imun sau de ameliorarea a statusului imun.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

Ponderea tinerilor cercetători implicați în activitățile proiectului a fost de 20%.

**Punctaj mediu acordat: 27,8.**

**Concluzii, recomandări:** Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. **Raport aprobat.**

**Conducătorul SȘV a AȘM,  
academician**

**Eva GUDUMAC**

**Secretarul Științific al SȘV a AȘM,  
doctor**

**Leonid CHIȘLARU**